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Общее количество баллов за задания 1-10 – 15 баллов:  

за задания 1-5 – 5 баллов,  

за задания 6-10 – 10 баллов. 

 

В заданиях 1-5 необходимо выбрать один правильный вариант ответа. 

За выбор правильного ответа начисляется 1 балл, за неправильный ответ – 0 баллов. 

 

В заданиях 6-10 необходимо выбрать несколько правильных вариантов ответов. 

За выбор правильного ответа начисляется 2 балла; частично правильный ответ – 1 балл; 

неправильный ответ – 0 баллов. 

 

Правильные ответы на задания 1-10 выделены полужирным шрифтом. 

 

 

ЧАСТЬ I 

Выберите один правильный ответ 

 

1. Кого из перечисленных исторических деятелей можно считать представителями 

политической контркультуры? 

 

А. Лейбористы. 

Б. Декабристы. 

В. Футуристы. 

Г. Альпинисты. 

 

2. Какой из перечисленных факторов, согласно теории И. Фишера, приведет к эффекту в 

виде роста цен на товары и услуги? 

 

А. Падение цен на факторы производства. 

Б. Увеличение скорости обращения денежной массы. 

В. Сокращение объема денежной массы. 

Г. Сокращение государственных программ капитального строительства. 
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3. Исходной формой рационального познания является: 

 

А. Теория. 

Б. Ощущение.  

В. Представление. 

Г. Понятие. 

 

4. В семье Р. заболел ребёнок, все родственники поддержали родителей. Какая социальная 

функция была реализована?  

 

А. Социализирующая. 

Б. Инструментальная. 

В. Идентификационная. 

Г. Интегративная. 

 

5. Что из перечисленного не относится к международным нормативно-правовым актам? 

 

А. Резолюция. 

Б. Презумпция. 

В. Конвенция. 

Г. Декларация.    

 

Выберите несколько правильных ответов 

 

6. Что из перечисленного относится к неценовым факторам спроса? 

 

А. Размер подоходного налога. 

Б. Стоимость факторов производства. 

В. Цены на дополняющие и замещающие товары. 

Г. Начало поставок данного товара за рубеж. 

Д. Количество продавцов. 

Е. Используемые технологии. 

 

7. Выберите термины, относящиеся к политической самоидентификации индивида: 

 

А. Мондиализм.   

Б. Патриотизм. 

В. Космополитизм. 

Г. Плюрализм. 

Д. Либерализм. 

Е. Политеизм. 

 

8. Какие из перечисленных методов не относятся к теоретическому уровню научного 

познания? 

 

А. Эксперимент. 

Б. Наблюдение. 

В. Дедукция. 

Г. Описание объекта. 

Д. Синтез. 

Е. Аналогия. 

 



3 

 

Вариант № 24-ОШ-2-11 Обществознание-1 

9. Отметьте все примеры применения формальных санкций: 

 

А. За превышение скорости гражданину Н. выписали штраф. 

Б. Преподаватель сделал замечание студенту, разговаривавшему во время лекции.   

В. Родители обиделись на Пашу, когда тот отказался идти в церковь на Пасху. 

Г. Студенту вынесли замечание за нахождение на территории университета в нетрезвом 

виде. 

Д. Работнику банка, нарушителю дресс-кода, вынесли выговор.   

Е. Студента отчислили за неуспеваемость. 

 

10. Какие из перечисленных государственных органов обладали высшей 

(исполнительной, законодательной) властью в различных изданиях отечественной Конституции? 

 

А. Учредительное собрание. 

Б. Всероссийский центральный исполнительный комитет. 

В. Временное правительство. 

Г. Верховный совет СССР. 

Д. Правительство РФ. 

Е. Совет рабочих и солдатских депутатов. 

 

ЧАСТЬ II 

 

Задание 11 (15 баллов) 

Рассмотрите представленную политическую карикатуру и выполните следующие задания:  

1. Ответьте на вопрос: какое политическое явление изображено на карикатуре?  

2. Поясните свой ответ со ссылкой на элементы карикатуры. (Ответ без пояснений не 

принимается).  

3. Укажите не менее трех причин возникновения данного явления. 
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Ответ: 

1. Теократия. 

2. Пояснения: на карикатуре изображены представители исламского духовенства 

(условная карикатура на аятоллу Хаменеи), которые контролируют проведение выборов. 

3. Последствия: 1) увеличение возможности осуществления переговоров внутри страны в 

условиях религиозного единства (положительное последствие); 2) исключение из политического 

процесса жителей страны, имеющих иное вероисповедание или относящихся к атеистам; 

3) усиление религиозного влияния на процесс законотворчества, что приводит к совмещению 

религиозных, моральных и правовых норм; 4) клерикализация образования, которая сокращает 

возможности формирования научного мировоззрения и может спровоцировать научно-

техническую отсталость страны. 

(Могут быть названы другие корректные последствия.) 

 
Критерии оценки: 

Дан полностью правильный ответ на 3 вопроса – 15 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 2 вопроса – 10 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 1 вопрос – 5 баллов. 

Дан неправильный ответ – 0 баллов. 

Наличие ошибочных суждений ведет к снижению баллов. 

 

 

Задание 12 (15 баллов) 

Проанализируйте реальную ситуацию и ответьте на следующие вопросы:  

 

1. Как с точки зрения действующего Гражданского кодекса РФ следует определить 

ситуацию, при которой на сайте онлайн-магазина выставлены определенные товары и указаны 

их цены (правильные или неправильные)? (Аргументируйте свой ответ.)  

2. Какое юридическое значение, согласно российскому законодательству, имеет 

упомянутое в заметке заявление Верховного Суда РФ?  

3. Как изменился бы механизм разрешения ситуации, если бы купленные товары 

действительно были приобретены для перепродажи? 

 

Ответ: 

1. Публичная оферта (слово «публичная» обязательно), поскольку предложение 

приобрести товар сделано в отношении неограниченного круга лиц. 

2. Решение Верховного Суда РФ является обязательным по данному делу, однако оно не 

обязывает иные суды на территории РФ следовать ему (судебный прецедент не является 

официально признанным источником права в РФ; согласно Конституции РФ, судьи независимы 

и подчиняются только закону). 

3. В этом случае на ситуацию не распространялись бы действия Федерального закона «О 

защите прав потребителей», а дело могло бы рассматриваться в арбитражном суде. 

 
Критерии оценки: 

Дан полностью правильный ответ на 3 вопроса – 15 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 2 вопроса – 10 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 1 вопрос – 5 баллов. 

Дан неправильный ответ – 0 баллов. 

Наличие ошибочных суждений ведет к снижению баллов. 
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Задание 13 (10 баллов) 

Проанализируйте ситуацию и решите задачу. (Решение без подробного описания действий 

не принимается.) 

 

Василий Иванов планирует взять в банке кредит в размере 2 400 000 рублей под 10% 

годовых. Каков будет размер аннуитетного платежа, если кредит выдан на срок 3 года? Какой 

минимальный доход должен получать Василий в месяц, чтобы суметь погасить кредит в течение 

5 лет? Фактором инфляции пренебречь. Свой ответ подтвердите необходимыми расчетами 

(Ответ без расчетов не принимается). 
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Решение: 

На 3 года. Аннуитетный платеж: 800 000 основного долга + 240 000 проценты = 1 040 000. 

Доход Василия = 720 000 рублей. Кредит непогашаем. 

При сроке кредита – 5 лет аннуитетный платеж: 480 000 + 240 000 = 720 000. 720 000 : 12 

= 60 000. 

Ответ: 1 040 000 рублей; 60 000 рублей. 

 

Критерии оценки: 

Дан правильный ответ с расчетами – 10 баллов. 

Дан ответ с ошибкой в расчетах (при правильном ходе рассуждений) – 5 баллов. 

Дан неправильный ответ/ответ без расчетов – 0 баллов.  

 

 

Задание 14 (15 баллов) 

Посмотрите серию «Супержульбист» из мультсериала «Смешарики» и ответьте на 

следующие вопросы: 

1. Почему в начале серии персонажи пытаются найти объяснение поведению Копатыча? 

(Дайте объяснение, используя социологические термины.)  

2. Можно ли считать понятие «супержульбист» социальным статусом в современном 

обществе? (Аргументируйте свой ответ, опираясь на социологические теории и терминологию.) 

 3. Какие условия необходимы для того, чтобы в обществе возник новый социальный 

статус? (Назовите любые два условия.) 
 

https://rutube.ru/video/9ffc8d56161ebf6c926edc1da2f30b27/ 

 

Ответ: 

1. Персонажи воспринимают поведение Копатыча как девиантное (не соответствующее 

социальному статусу, который он занимает) и пытаются понять, какой социальной норме 

(свойственной какому социальному статуса) оно может соответствовать. 

2. Нет, поскольку социальный статус создается для выполнения определенной социально 

значимой функции / удовлетворения фундаментальной потребности общества, а в современном 

обществе нет соответствующей потребности (сами персонажи не знают, чем должен заниматься 

супержульбист и какую функцию в социуме он должен выполнять). 

3. Социальная потребность, выраженная в ролевом наборе; комплекс социальных норм, 

регулирующих положение и деятельность носителя социального статуса; парные ему статусы, с 

которыми носитель нового статуса станет взаимодействовать; модели социализации, 

позволяющие освоить новый социальный статус. 

 

Критерии оценки: 

Дан полностью правильный ответ на 3 вопроса – 15 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 2 вопроса – 10 баллов. 

Дан полностью правильный ответ на 1 вопрос – 5 баллов. 

Дан неправильный ответ – 0 баллов. 

Полностью правильный ответ предполагает, что участник Олимпиады использует 

правильную терминологию (не подменяет её бытовыми понятиями), а также приводит 

аргументацию и необходимое количество примеров (если того требует вопрос). 

Наличие ошибочных суждений ведет к снижению баллов. 

 

Задание 15 (30 баллов) 

Выберите одно из предложенных высказываний. Определите проблему, поднятую 

автором, и напишите эссе, постаравшись ответить на поставленные вопросы. 

https://rutube.ru/video/9ffc8d56161ebf6c926edc1da2f30b27/



